Наречия в словаре детей 

с общим недоразвитием речи.
Известно, что условия обучения ребенка с ОНР определяются особенностями его речевого раз​вития. Но всем им требуются специаль​ные занятия по накоплению словаря и овладению навыками связной речи. Рас​ширение словарного запаса может про​исходить либо путем объяснения лого​педом значения новых слов, либо с по​мощью конкретной ситуации и доступ​ного смыслового контекста, раскрыва​ющих значение слова.
Понимание значения слова во мно​гом зависит от того, умеет ли ребенок выделять его значимые единицы (при​ставки, корни, суффиксы), определять родственные слова. Детям с ОНР, как правило, это удается с трудом, что пре​пятствует самостоятельному расшире​нию ими словаря. Поэтому особое зна​чение приобретают занятия по овладе​нию умением различать состав слова, видеть образующие его элементы и по​нимать их роль.
Овладение самостоятельной речью начинается с существительных: ребе​нок называет окружающие его конкрет​ные предметы, имена близких ему взрослых. Так же рано он начинает по​нимать значение глаголов во всем раз​нообразии их форм: будем есть, спи, дай, упал. По мере развития ре​бенка глаголы переходят из пас​сивного словаря в активный, в самостоятельную    речь:    дай пить, Оля упала и т.д. Посте​пенно расширяются понима​ние, а затем и употребление других частей речи - прилагательных (хороший, пло​хой, горячий) и наконец наречий (хорошо, плохо, горячо..).                 
Знакомство с наречиями происходит на са​мых ранних этапах раз​вития детей. Однако в са​мостоятельной речи они появляются намного позже, чем существительные и глаголы.
Пользуясь вопросами «кто?» и «что?», дети учатся выделять в массе слов суще​ствительные, придумывать слова, отве​чающие на эти вопросы, называть предметы «ласково», пользуясь нужны​ми суффиксами.
В процессе обучения дети узнают, что глаголы отвечают на вопросы «что дела​ют?», «что делает?», «что делал?», «что бу​дет делать?», учатся использовать раз​личные формы словообразования, по​нимают, что все эти вопросы относятся к действиям.
Вопрос прилагательного «какой?» ха​рактеризует качество предмета: синий, добрый, мокрый, большой, большая, большие, деревянный.
Если твердо усвоен вопрос, на кото​рый отвечает та или иная часть речи, ребенок легко и быстро узнает любую из них (вычленяет нужное слово среди многих других).
Дети охотно играют в игры-соревно​вания: одни придумывают слова, отве​чающие на вопрос «кто?», другие - на вопрос «что?»; одни дети отвечают на вопрос «кто?», другие - на вопрос «что делает?»; одни дети отвечают на вопрос «что?», другие - на вопрос «какой?». Та​кие игры помогают детям лучше усво​ить материал, а логопеду понять, на​сколько хорошо они им овладели. Их можно рассматривать как своеобразное подведение итогов длительной и кро​потливой работы с детьми, которая сис​тематически проводилась на протяже​нии первого и второго года обучения.
Повседневная работа над классифи​кацией слов по вопросам, на которые они отвечают, чрезвычайно важна и должна проводиться буквально с пер​вых дней обучения. Начиная с простых заданий и постепенно их усложняя, ло​гопед продвигается по намеченному им пути. Например, даются следующие задания: «Выбери картинки, на кото​рых нарисовано все, что можно есть», «Выбери все круглое»  «Выбери все, что относится к транспорту», «Выбери предметы, отве​чающие на вопросы "кто?" и "что?"»; «Выбери предметы, в названиях кото​рых есть такой звук».
Такие игры можно проводить с лю​бым лото. В поисках карточки, на кото​рой изображен предмет с нужным зву​ком, ребенок многократно «узнает» этот предмет и называет его. В процессе подобной работы развиваются внима​ние, усидчивость, память, активизирует​ся словарь, а также закладываются осно​вы звуко-буквенного анализа; все это ребенку понадобится в школе.
Все вышеупомянутые части речи в спонтанной речи дети употребляют по​вседневно. Конечно, употребляют они и наречия, но, как мы уже говорили, го​раздо реже. 
