Цели и задачи коррекционно-развивающего обучения в логопедической группе для детей с ТНР.
В последние годы контингент детей дошкольных образовательных учреждений значительно изменился. В современной России наблюдается рост численности детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), в том числе и с тяжелыми нарушениями речи (ТНР). 

 
Известно, что чем раньше начинается целенаправленная работа с ребёнком, тем более полными могут оказаться коррекция и компенсация дефекта, а также, возможно предупреждение вторичных нарушений развития. Современный этап развития системы помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в условиях образовательного учреждения характеризуется повышением требований к организации и осуществлению коррекционно-образовательного процесса и направлено на социальную адаптацию и интеграцию детей в общество. Получение дошкольного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья является одним из основных и неотъемлемых условий их подготовки к последующему школьному обучению, успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной деятельности. 
Особенности развития детей с ТНР (тяжелыми нарушениями речи)
Строгое ограничение активного словаря, стойкие аграмматизмы, несформированность навыков связного высказывания, тяжелые нарушения общей разборчивости речи; затруднения в формировании не только устной, но и письменной речи. Снижена потребность в общении, не сформированы формы коммуникации (диалогическая и монологическая речь). Оптико- пространственный гнозис - на более низком уровне развития. Пространственные нарушения обуславливают выраженные и стойкие расстройства письменной речи (дислексию, дисграфию), нарушения счета (акалькулию). Снижен уровень произвольного внимания, слуховой памяти, продуктивность запоминания. Относительно сохранны возможности смыслового, логического запоминания. Специфические особенности вербального мышления, которые по своему психо-речевому механизму первично связаны с недоразвитием всех компонентов речи, а не с нарушением собственно (невербального) мышления. Познавательная деятельность детей с ТНР отличается замедленным темпом восприятия учебной информации, сниженной работоспособностью, затруднениями в установлении ассоциативных связей между зрительным, слуховым и речедвигательными анализаторами; трудностями в организации произвольной деятельности, низким уровнем самоконтроля и мотивации, возможным ослаблением памяти, отклонениями в пространственной ориентировке и конструктивной деятельности, нарушениями мелкой моторики, зрительно-моторной и слухо-моторной координации.
Несформированность языковых и коммуникативных навыков у детей с ТНР обуславливает их возможные проблемы в будущем школьном обучении, негативно отражается на формировании самооценки и поведения детей, может привести к дальнейшей школьной дезадаптации. 
Особые образовательные потребности детей с ТНР
(Потребность в обучении различным формам коммуникации (вербальным и невербальным); в формировании социальной компетентности.
 ( Развитие всех компонентов речи, языковой компетентности. 
( Трудности в усвоении лексико-грамматических категорий создают потребности в развитии понимания сложных предложно-падежных конструкций, в целенаправленном формировании языковой программы устного высказывания, навыков лексического наполнения и грамматического конструирования, связной диалогической и монологической речи; дети с ТНР нуждаются в специальном обучении основам языкового анализа и синтеза, фонематических процессов и звукопроизношения, просодики. 
( Формирование навыков чтения и письма.  
· Развитие пространственной ориентировки, внимания, восприятия, памяти, мыслительных процессов. 
Логопедическое сопровождение занимает важное место в процессе коррекции нарушений развития детей с ОВЗ. Нарушения речи у детей с ОВЗ являются очень распространенными и имеют стойкий характер. Своевременное и целенаправленное устранение нарушений речи ребенка с ОВЗ способствует развитию его познавательной деятельности, лучшему усвоению программы, дальнейшей социальной адаптации. 
Специальные условия обучения, воспитания и развития детей с ТНР
( раннее выявление детей с речевой патологией и организация логопедической помощи; 
( систематическая коррекционно-логопедическая помощь в ДОУ (логопедические группы); 
( взаимодействие и координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия при тесном сотрудничестве учителя-логопеда, учителя-дефектолога, педагога-психолога, учителя-тьютора, врачей разных специальностей и родителей; 
( наличие адаптированной образовательной программы для детей с тяжелыми нарушениями речи, часов и  использования соответствующих методик и технологий; 
( реализация индивидуального дифференцированного подхода к обучению ребенка с ТНР (учет структуры речевого нарушения, речевых и коммуникативных возможностей ребенка, его индивидуального темпа обучения и продвижения в образовательном пространстве и т.п.); 
( применение индивидуально ориентированных специфических приемов и методов коррекции при различных формах речевой патологии; 
( тщательный отбор и комбинирование методов и приемов коррекционно-развивающей работы с целью смены видов деятельности обучающихся, изменения доминантного анализатора, включения в работу большинства сохранных анализаторов; использование ориентировочной основы действий (опорных сигналов, алгоритмов, образцов выполнения задания); 
( выбор индивидуального темпа коррекционно-развивающей работы, с возможным изменением сроков продвижения в образовательном пространстве; 
( особая организация диагностических мероприятий: посильный объем заданий, адресные пошаговые задания, с более подробными инструкциями; 
( объективная оценка результатов освоения АООП воспитанниками; 
( щадящий, здоровьесберегающий, комфортный режим коррекционной работы и нагрузок.

· дальнейшая взаимосвязь и преемственность содержания и методов логопедической работы в условиях дошкольного учреждения и школьного обучения, ориентированных на нормализацию (полное преодоление) или сглаживание отклонений речевого и личностного развития; 
